  Информация  

по реализации мероприятий, направленных на совершенствование 

организации медицинской помощи

пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях

на территории зоны ответственности МУЗ города Шимановска 

«Городская больница» в 2011 году

В соответствии долгосрочной целевой программы «Совершенствование организации медицинской помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях в Амурской области на 2011-2013 годы»  на базе МУЗ г. Шимановска «ГБ» в рамках реализация целевой программы «Обеспечение безопасности дорожного движения в Амурской области на 2009-2013 годы» организовывается «Травматологического центра 2 уровня», в соответствии с приложениями 1 и 2 к Порядку оказания медицинской помощи, пострадавшим с сочетанными, множественными и изолированными травмами, сопровождающимися шоком, утвержденному приказом Минздравсоцразвития РФ от 15.12.2009 № 991н. 
По территории города Шимановска разработан «План по реализации мероприятий, направленных на совершенствование организации медицинской помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях на территории зоны ответственности МУЗ города Шимановска «Городская больница» в 2011 году», утвержденный Мэром города Шимановска.

Приказами главного врача утверждены ответственные за реализацию мероприятий, направленных на совершенствование организации медицинской помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях, назначен руководитель травмоцентра, разработано штатное расписание медицинского персонала травмоцентра.

Согласно плана-графика повышения квалификации по оказанию помощи пострадавшим при ДТП, на курсах в ГУ «СПбНИИ имени И.И. Дженелидзе» проспециализированы  врач анестезиолог-реаниматолог и врач хирург.
Разработана пректно-сметная документация реконструкции лечебно-диагностического корпуса МУЗ г. Шимановска «Городская больница» для размещения «Травматологического центра 2 уровня».

24.06.2011г. состоялся аукцион на проведение «Реконструкции лечебно-диагностического корпуса для размещения травматологического центра в МУЗ г. Шимановска «Городская больница». Победитель ЗАО ШМЗ «Кранспецбурмаш», дата заключения контракта 04.07.2011г., стоимость работ – 10 489 496,48 руб.  
По состоянию на 20.10.2011г. готовность строительных работ составляет 86%.

С ноября 2011 года начнется поставка оборудования для травмацентра 2 уровня на базе МУЗ г. Шимановска «ГБ». 

