Информация 
на заседание санитарно-противоэпидемической комиссии 
«О состоянии вакцинопрофилактики 

Против клещевого энцефалита»


Иммунизация населения г. Шимановска  против клещевого энцефалита  проводится на основании письма Федеральной службы Роспотребнадзора от 14.01.2011г. №01/245-1-32 «О перечне эндемичных территорий по клещевому вирусному энцефалиту»

В работе по организации и проведению профилактических мероприятий против КВЭ руководствуемся  санитарно-эпидемиологическими правилами  СП 3.1.3.2352-08, на основании которых привитость населения, проживающего  на эндемичной территории  должна составлять не менее 95%.

МУЗ города Шимановска «Городская больница» в октябре 2010г. составлен план профилактических прививок  против клещевого  энцефалита и заявка на вакцину против КВЭ. Планы и заявка согласованы с внештатным эпидемиологом Министерства здравоохранения Амурской области, главным  врачом территориального управления федеральной службы в сфере защиты прав  потребителей и благополучия человека  Амурской области.

Детское население города Шимановска  прививается ежегодно, и охват составляет более 95%. Взрослое население – только профессиональные группы. Имеется реестр предприятий города, работа которых связана с лесом, на эту группу населения руководители предприятий закупают вакцину, медицинские работники проводят иммунизацию. Остальное население не привито  против клещевого энцефалита.
На 2011г. запланировано охватить прививками против клещевого энцефалита 4539 чел., что составит 21% от совокупного населения города, в т.ч.:

Вакцинация взрослых – 3394 чел;

Вакцинация детей – 454 чел.;

Ревакцинация взрослых – 196 чел.;

Ревакцинация детей – 495 чел.;


На 25.03.2011г.

Вакцинировано детей – 256 чел. (56,3%)

Вакцинировано взрослых– 670 чел.(13.8 %), в т.ч. V1 V2 – 471 чел., V1 –199 чел.
Ревакцинировано детей – 339 чел. (68,4%)

Ревакцинация взрослых – 13 чел. (6,6%)

На 15.10.2010г. вакцины против  клещевого энцефалита  поступило 5058 доз, из которых 2858 доз передано для иммунизации взрослого населения (2200 доз оставлено для детей). 

Ожидается поступление вакцины против клещевого энцефалита в количестве 4076 доз, вакцина будет передана для иммунизации взрослого населения. Охват прививками к концу 2011г. против КВЭ составит 100% от запланированного, как по детскому, так и по взрослому населению. 

Просьба к руководителям   предприятий города  обеспечить иммунизацию своих сотрудников   против клещевого вирусного энцефалита.
Главный врач                                     Л.Б. Чепкасова

Исп.пом.вр. эпидемиолога Орлова Н.В.

Информация 
на заседание санитарно-противоэпидемической комиссии 

«О проведении Европейской 

недели иммунизации в 2011г.»


В 2011г. в Российской Федерации, в том числе в Амурской области, по инициативе  Европейского  регионального Бюро Всемирной Организации Здравоохранения продолжается проведение  Европейской недели иммунизации, направленной на формирование  у населения, понимания  что каждый человек нуждается в защите от болезней, предупреждаемых средствами  специфической профилактики.

В соответствии с информационным письмом Федеральной службы Роспотребнадзора от 19.11.2010г. №01/16340-0-32 «О проведении Европейской недели иммунизации» в период с 23 по 30 апреля 2011г. МУЗ города Шимановска «ГБ»:

· Составлен план мероприятий по проведению Европейской недели иммунизации в г. Шимановске, утвержденный постановлением мэра города №87 от 04.02.2011г.;

· Сформирован оперативный штаб по  организации и проведению в г. Шимановске  Европейской недели иммунизации;

· Издан приказ по МУЗ города Шимановска «ГБ» № 103 от 24.03.2011г.    «О проведении Европейской недели иммунизации на территории г. Шимановска». Определены ответственные лица;

· С медицинскими работниками  детских  дошкольных  образовательных учреждений,  школ, детской консультации, участковой  терапевтической службой 24.02.2011г. и 18.03.2011г. проведены семинары по вопросам организации  и проведения специфической профилактики инфекционных заболеваний и  реализации  национального проекта «Здоровье» по  дополнительной иммунизации:

· Подготовлены информационные стенды, санитарные бюллетени в учреждениях ЛПУ;

· Разработаны памятки по иммунизации  против вирусного гепатита «В», кори, туберкулеза, эпидемического паротита, краснухи;

· Подготовлен материал  в местную газету «Победа» по профилактике  контролируемых инфекционных заболеваний.

Работа по проведению Европейской недели иммунизации будет проводиться согласно плана с 23 апреля по 30 апреля 2011г. 

Главный врач                                       Л.Б. Чепкасова
Исп. пом. вр. эпидемиолога Орлова Н.В.

Информация
 на заседание санитарно-противоэпидемической комиссии
«О реализации III этапа Программы 

ликвидации кори в Российской Федерации»


Основными принципами  элиминации кори являются: достижение и поддержание высокого (95-98%) уровня охвата населения прививками , полное и активное выявление всех случаев кори и их обязательное  лабораторное подтверждение, проведение  эффективного эпидемиологического надзора за корью, предусматривающего своевременное принятие оперативных управленческих решений и контроль за их выполнением.


Во исполнение решения Федеральной службы Роспотребнадзора от 24.12.2010г. №15  «О реализации Программы ликвидации кори в Российской Федерации» и в связи с проведением в 2011г.  процедуры сертификации  Амурской области, как территории свободной от  эндемичной кори МУЗ города Шимановска   «Городской больницей» проведен углубленный анализ фактического состояния иммунизации  детей и взрослых против кори в разрезе терапевтических  и педиатрических участков.

Уровень охвата детей  профилактическими прививками  против кори в декретированные сроки (1 год  и 6 лет) за 2010г. составил 97,8% и 98,1% соответственно. Иммунная структура в возрастной группе от 1г. до 17 лет составляет 99,9% привитых (количество детей 4434 – привито 4431)


Охват  взрослого населения 18-35 лет за 2010г.  (согласно плана) составил 100%, кроме этого 1400  человек привито по эпидемическим показаниям. Иммунная структура в возрастной группе 18-35 лет составляет  93,3% привитых,  (возрастная группа 7052 чел., привито 6113, 468 человек переболевших) С учетом проведенного анализа  откорректирован план профилактических прививок взрослого населения на 2011г., с охватом не менее 98%, с первоочередной двукратной иммунизацией контингентов групп риска, который составил  329 человек. Приняты необходимые меры по систематическому обеспечению требований «холодовой цепи» на всех этапах транспортировки и хранения вакцин (приказ главного врача №50а от 12.01.2011г. «О назначении лиц, ответственных за прием, хранение и выдачу  вакцины»)

В соответствие с приказом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и  благополучия человека от 05.02.2010г. №33 «Об обследовании больных с экзантемой и лихорадкой в рамках реализации Программы ликвидации кори» в МУЗ города Шимановска «Городская больница» организован контроль:
1. За своевременностью и полнотой  лабораторного обследования больных с лихорадкой  и пятнисто-папулезной сыпью  в инфекционных, соматических стационарах и поликлинических отделениях.
2. За отбором экзантемных больных согласно правилам проведения активного надзора за корью в условиях спорадической заболеваемости
3. За доставкой сывороток крови от больных с пятнисто-папулезной  сыпью и лихорадкой в течении 72 часов от момента взятия в вирусологическую лабораторию Амурского регионального центра эпидемиологического  надзора за корью и краснухой.
В случае возникновения очага кори МУЗ города Шимановска «Городская больница» обеспечит:

1. Проведение полного комплекса профилактических и противоэпидемических мероприятий в соответствии с требованиями  действующих санитарных правил и методических указаний
2. Соблюдение сроков сбора  и доставки клинического материала для серологического подтверждения диагноза кори в вирусологической лаборатории г. Благовещенска

3. Межведомственное взаимодействие по вопросам проведения профилактических и противоэпидемических мероприятий против кори среди мигрантов, в т.ч. нелегальных, и других труднодоступных контингентов.

Кроме этого  МУЗ города Шимановска «Городская больница» организовано информирование населения о ходе реализации программы ликвидации кори и негативных последствиях отказов от проведения профилактических прививок.

Главный врач                        Л.Б. Чепкасова

Исп. Пом.вр. эпидемиолога Орлова Н.В. 
